

13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (по областям и уровням образования) (педагогические науки)

УДК 371

**Особенности воспитания и защиты прав несовершеннолетних с учетом изменений административного законодательства.**

**Костина Татьяна Викторовна**

Елабужский институт (филиал)

ФГАОУ ВО Казанского (Приволжского) федерального университета

#### **Аннотация**

Защита прав и интересов детей включает в себя установленные законом формы и способы восстановления нарушенных прав ребенка, а также принятие мер по предотвращению таких нарушений. С точки зрения законодателя, защита прав несовершеннолетних представляет собой многогранную и полную охрану прав посредством правовых норм, находящихся в нормативных актах практически всех отраслей российского права. Родители, государственные органы и законы РФ обязаны защищать не только те права детей, которые предусмотрены семейным законодательством, в частности гл. 11 Семейного Кодекса РФ, но и гражданские, административные и другие права.

#### **Ключевые слова**

Законные интересы несовершеннолетних, защита родительских прав, интересы ребенка, опека и попечительство, угроза здоровью ребенка, судебная защита несовершеннолетних, условия воспитания ребенка.

*Работа выполнена за счет средств Программы стратегического академического лидерства Казанского (Приволжского) федерального университета (Приоритет-2030).*

**Features of education and protection of the rights of minors, taking into account changes in administrative legislation.**

**Kostina Tatyana Viktorovna**

**Yelabuga Institute (branch) Kazan (Volga Region) Federal University**

## **Annotation**

The protection of the rights and interests of children includes the forms and methods established by law for restoring the violated rights of the child, as well as taking measures to prevent such violations. From the point of view of the legislator, the protection of the rights of minors is a multifaceted and complete protection of rights through legal norms contained in the regulations of almost all branches of Russian law. Parents, state bodies and laws of the Russian Federation are obliged to protect not only the rights of children that are provided for by family legislation, in particular chap. 11 of the Family Code of the Russian Federation, but also civil, administrative and other rights.

## **Keywords**

Legal interests of minors, protection of parental rights, interests of the child, guardianship and guardianship, threat to the health of the child, judicial protection of minors, conditions of upbringing of the child.

Институт защиты прав несовершеннолетних детей в российском законодательстве включает в себя не только материальные, но и процессуальные нормы. Статьей 37 ГПК РФ определяется, что права и законные интересы несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет защищают в суде их законные представители. Вместе с тем, суд обязан привлечь к участию в таких делах и самих несовершеннолетних, а также граждан, ограниченных в дееспособности (ч. 3 ст. 37 ГПК РФ) [1].

В соответствии с федеральными законами, по делам, возникающим из гражданских, трудовых, семейных, публичных и других правоотношений, несовершеннолетние дети в возрасте от 14 до 18 лет имеют право лично защищать в суде свои права и законные интересы. Даже в таких случаях суд вправе привлечь к участию их законных представителей. Например, ребенок, достигший возраста 16 лет, может самостоятельно обратиться в суд с заявлением об эмансипации; несовершеннолетняя мать, достигшая возраста 14 лет, вправе подать исковое заявление об установлении отцовства [4].

При осуществлении воспитания и защиты прав детей из неблагополучных семей следует учитывать, что родители не вправе представлять интересы своих детей, если органом опеки и попечительства установлено, что между интересами родителей и интересами детей имеются противоречия. Педагоги и воспитатели в таких случаях зачастую становятся заложниками ситуации. Однако закон дает четкое понимание для воспитателей и педагогов, как действовать в подобных ситуациях, когда каждый родитель пытается «потянуть покрывало» воспитания на себя. В случае разногласий между родителями и детьми орган опеки и попечительства обязан назначить представителя для защиты прав и интересов детей. Им может быть как родственник ребенка, так и работник органа опеки и попечительства. В этом проявляется значимая контролирующая роль государственных органов.

Конечно родительские права должны осуществляться обоими родителями и не должны противоречить интересам детей. Педагоги и воспитатели имеют самую непосредственную роль в этом процессе, помогая определить методы воздействия на ребенка, в дополнение к семейному воспитанию. Все вопросы, касающиеся воспитания и образования детей, должны и могут решаться родителями по их взаимному согласию исходя из интересов детей и с учетом мнения детей. Педагоги также принимают участие в этом процессе, предлагают методы воспитания во благо ребенка, так как суд учитывает их профессиональное мнение. Не секрет, что для многих детей авторитет учителя, педагога или воспитателя, непосредственно работающего с ребенком, имеет больший вес в некоторых случаях, чем родительский. На это влияют многие факторы, в частности, большее времяпровождение педагога с ребенком, а также применение новых форм работы и воспитания.

Как уже исследовалось автором, на подростков может оказывать влияние авторитет учителя и профориентационная работа. Профессиональная ориентация позволяет систематизировать знания о профессии, улучшить мотивацию обучения, и в целом повысить образовательные успехи и создать новую мотивацию в обучении [3].

Работа по профессиональной ориентации в сфере юридических профессий повысит юридическую грамотность учеников, и, самое важное, позволит преодолеть девиантное поведение старшеклассников. Профориентация в сферу медицинской помощи позволит проявить лучшие качества детей, выработать бережное отношение к своему здоровью и окружающим, ориентировать себя на серьезный выбор профессии и своего будущего. В любом случае, вне зависимости от направлений, профориентационная работа позволяет выявить лучшие качества детей, мотивирует задуматься над совершенствованием своих знаний в выбранной области, а значит, повышает общеобразовательный уровень детей, что напрямую ведет к снижению административных правонарушений, совершаемых несовершеннолетними от недостатка знаний и избытка свободного времени.

Право на защиту родительских прав включает защиту права на воспитание, образование ребенка, общение, получение информации о ребенке и другие возможности общения. В то же время реализация большинства родительских прав невозможна без участия в воспитательном процессе педагогов и самого ребенка, замотивированного на свое благоприятное будущее. Роль общества и государства в этом процессе состоит в создании таких условий и такого административного законодательства, максимально исключающих возможность совершения административных правонарушений среди несовершеннолетних, а также обеспечивающих защиту их здоровья и благополучного воспитания.

Одним из примеров, ярко подчеркивающих роль законодателя в области воспитания и защиты здоровья несовершеннолетних, можно назвать работу российских парламентариев в сфере запрета на продажу несовершеннолетним табачной продукции.

Как сообщил недавно член комитета Госдумы по безопасности и противодействию коррупции **Бийсултан Хамзаев**: «Мы выступаем за то, чтобы были большие парламентские слушания по вопросу законодательства о запрете вейпов. Мы рассчитываем, что это будет через полтора - два месяца.

Последний раз в парламенте такого рода историю обсуждали 8 лет назад, когда в России принималось большое антитабачное законодательство. Такого уровня обсуждений у законодателей страны не было давно. Необходимо последовательно разъяснять ту позицию, что сейчас в России огромное количество родителей требуют, чтобы вейпы были запрещены. Это смертельно опасно для детей», — сказал депутат (цитата по ТАСС). Ранее спикер Госдумы Вячеслав Володин предложил полностью запретить вейпы на территории России [5].

Так, согласно статье 22 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" каждый имеет право получить в доступной для него форме имеющуюся в медицинской организации информацию о состоянии своего здоровья, в том числе сведения о результатах медицинского обследования, наличии заболевания, об установленном диагнозе и о прогнозе развития заболевания, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске, возможных видах медицинского вмешательства, его последствиях и результатах оказания медицинской помощи. [2]. Недавние медицинские исследования выявили огромную угрозу здоровью детей от употребления вейпов.

Роспотребнадзор выявил ряд нарушений этой никотиносодержащей продукции. Так, в составе указанной продукции обнаружались вредные парфюмерные компоненты, чистящие средства, освежители воздуха и препарат против чесоточных клещей. Однако на упаковке продукта эта информация не содержалась. Попадание этих веществ в организм человека создает угрозу для здоровья, подчеркнули в ведомстве. На данный момент законом запрещается розничная торговля никотином или его производными, если концентрация никотина превышает 20 мг/мл. Парламентские слушания о введении запрета на продажу и использование вейпов на территории России могут пройти в течение полутора-двух месяцев [5].

Таким образом, административное законодательство является очень действенным инструментом, помогающим воспитанию и защите прав

несовершеннолетних, особенно в ситуациях, когда педагоги и законные представители несовершеннолетних не в силах преодолеть моду и доступность веществ, разрушающих здоровье детей.

### **Литература.**

1. "Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации" от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 29.12.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023). - СПС «Консультант Плюс».
2. Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" от 21.11.2011 N 323-ФЗ . - СПС «Консультант Плюс».
3. Костина Т.В. Возможности профессиональной ориентации в профилактике девиантного поведения несовершеннолетних./Т. В. Костина// Перспективы науки. – Тамбов : ТМБпринт. -2022. -№8 (155). - С.151-153.
4. Нечаева А.М. Особенности судебной защиты семейных прав ребенка // Российская юстиция. 2017. N 8. С. 14 - 17.
5. Интернет источник газета «Бизнес Онлайн» / <https://www.business-gazeta.ru/news/580773>

### **References.**

1. "Civil Procedure Code of the Russian Federation" dated 14.11.2002 N 138-FZ (as amended on 29.12.2022) (with amendments and additions, intro. effective from 01.01.2023). - SPS "Consultant Plus".
2. Federal Law "On the basics of public health protection in the Russian Federation" dated 21.11.2011 N 323-FZ. - SPS "Consultant Plus".
3. Kostina T.V. Possibilities of professional orientation in the prevention of deviant behavior of minors./T. V. Kostina// Prospects of science. – Tambov : TMBprint. -2022. -№8 (155). - Pp.151-153.
4. Nechaeva A.M. Features of judicial protection of family rights of the child // Russian justice. 2017. N 8. p. 14 - 17.
5. Internet source newspaper "Business Online" / <https://www.business-gazeta.ru/news/580773>